



## Вопросы медицинского обеспечения войск в деятельности генерала М.Д.Скобелева

*БЕЛОВ С.И., лауреат Государственной премии СССР, доцент, полковник медицинской службы в отставке*

**М**ихаил Дмитриевич Скобелев (1843–1882), генерал от инfanterии (1881), являлся талантливым полководцем, продолжателем суворовской традиции заботы о солдатах. Он добивался от командиров применения всех мер, влияющих на укрепление здоровья младших чинов и повышение их боевого духа.

Полководческое искусство М.Д.Скобелева особенно проявилось в период Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. В Болгарии при посещениях войск он требовал строительства землянок как для офицеров, так и для солдат [7]. В ходе боёв под Плевной Скобелев приказал доктору Студитскому развернуть перевязочный пункт в укрытии (траншее), а для защиты от огня противника распорядился насыпать высокий бруствер [5]. Там же он получил контузию и, скрывая её, продолжал находиться на передовых позициях [7].

Зимой 1877–1878 гг. войскам под командованием М.Д.Скобелева предстояло преодолеть считавшийся непроходимым в зимних условиях перевал Шипка в Болгарии. Михаил Дмитриевич понимал, что успешно сделать это невозможно без тщательной подготовки войск. Для предупреждения переохлаждений и отморожений закупались тёплые вещи, солдатам выдавалось гусиное и свиное сало для смазывания кожи рук и ног, тяжёлые солдатские ранцы заменялись лёгкими вещевыми мешками. Накануне похода был проведён медицинский осмотр, ослабленные воины оставлены в лазаретах около Плевны. В походе войска обеспечивались горячей пищей, для тех, кто передвигался с трудом, выделялись запасные повозки [4].

За трое суток русские войска сделали почти невозможное: при жестоком

морозе перешли через горы, спустились в долину, разгромили турецкий отряд у д. Шейново и вышли в тыл турецкой армии. М.Д.Скобелев постоянно внушал подчинённым необходимость сочувствия пленным, по его распоряжению пленные турки питались из одного котла с русскими солдатами [3].

В 1880–1881 гг. М.Д.Скобелев командовал отрядом русских войск во второй Ахал-Текинской экспедиции. В мае 1880 г., после прибытия и тщательного осмотра района дислокации, был осуществлён пересмотр системы боевого, материального и медицинского обеспечения войск. Приходя на кухни, командующий лично проверял готовность пищи, в ночное время появлялся в госпиталях и лазаретах, опрашивал фельдшеров о наличии и состоянии раненых, участвовал в заседаниях санитарных комиссий [6]. В приказе от 11 мая 1880 г. генерал возложил на командиров заботу о чистоте казарм, потребовал надзора за водоснабжением, кухнями и отхожими местами.

Особенности Закаспийского театра военных действий – безводные пустыни, континентальный климат, резкие перепады температур, бездорожье, растянутость путей подвоза и эвакуации, малочисленность транспортных средств, недостаток и плохое качество воды, отсутствие жилого фонда, высокая эпидемическая заболеваемость и т. д. – создавали значительные трудности для лечебно-эвакуационного и противоэпидемического обеспечения войск.

М.Д.Скобелев понимал, что недостаточный учёт местных условий может привести к срыву экспедиции. С прибытием в отряд он приказал строить дороги, тща-



тельно формировать транспорт, устраивать склады и магазины, развёртывать медицинские учреждения. Для улучшения водоснабжения было налажено опреснение морской воды, общество Красного Креста выделило госпиталям льододельные машины. Неудобные французские палатки заменили просторными русскими, помимо летнего обмундирования были закуплены полушибаки, кожаные сапоги, шерстяные перчатки и набрюшники. Оборудовались бани и пекарни, сухари заменялись свежим хлебом [2].

Летом 1880 г. в нескольких районах дислокации солдатами была вспахана земля под огороды. Против цинги, кроме квашеной капусты, выдавали горчицу, уксус, лимонную кислоту, а в госпиталях — консервированную зелень [1].

М.Д.Скобелев уделял внимание и подготовке военно-медицинской службы к предстоящим боям. По этому поводу им было издано несколько приказов и распоряжений. Так, в письме отрядному врачу от 25 июня 1880 г. генерал писал, что его беспокоит увеличение числа больных цингой и поносами в войсках ввиду неблагоприятных условий в районе боевых действий, и требовал принять все меры для оказания необходимой помощи. В одном из приказов он предлагал организовать быструю эвакуацию больных из района боевых действий для лучшего лечения, исключить скопление их в населённых пунктах и устраниć рост числа заболеваний. Кроме того, предлагалось осуществить эшелонирование медицинских учреждений на всем пути эвакуации до побережья Каспийского моря.

Командирам частей предписывалось содержать в чистоте кухни и колодцы, привести в порядок все водоёмные средства и обеспечивать людей водой из резервуаров [6].

В декабре 1880 г. в отряде под командованием М.Д.Скобелева находилось 44 врача, 84 фельдшера и 16 фармацевтов [1, 2].

После проведения осадных работ и разрушения крепостной стены войска 12 января 1881 г. штурмом овладели крепостью Геок-Тепе и закрепили Ахал-Текинский оазис за Россией. После окончания боевых действий сформированные команды переносили раненых в перевязочные пункты, развёрнутые в траншеях, с почестями хоронили убитых. Возвращающимся местным жителям выделялись кибитки, войлок, мука и пр. Около 400 текинских женщин и детей, пострадавших при штурме, по указанию М.Д.Скобелева поместили в лазарет, специально развёрнутый для них и обслуживаемый военными врачами и фельдшерами [2].

В походе и бою, на перевязочных пунктах и в лазаретах самоотверженно действовали военные врачи — Абланов, Вельяминов (будущий знаменитый хирург), Келдыш, Крестников, Малышевский, Миловидов, Студитский, Троцкий, женщина-врач Пашкевич и др. В сражениях погибло 3 врача и 11 фельдшеров, ранены и контужены 4 врача, заболели сыпным тифом 7 врачей [2].

В суровых условиях Закаспия русские военные медики проявили огромное мужество и преданность своему делу.

## Литература

1. Акодус Я.И. Ахал-Текинские экспедиции // Энцикл. словарь воен. медицины: В 6 т. / Под ред. Е.И. Смирнова. — М.: Медгиз, 1946. — Т. 1. — Стб. 330—341.
2. Акодус Я.И. Медицинское обеспечение Ахал-Текинской экспедиции. — М., 1947. — 168 с.
3. Булычёва Л.И. Святые заветы русской москви // Воен.-ист. журн. — 1991. — № 8. — С. 56—59.
4. Иванов В.М. Полководец М.Д. Скобелев // Воен.-ист. журн. — 1992. — № 1. — С. 59—63.
5. Сарычев И. Об организации первой помощи раненым. — М., 1885.
6. Чанцев И.А. Скобелев как полководец: 1880—1881. — СПб, 1883. — 171 с.
7. Шолохов А. Генерал от инфanterии Скобелев. — М.: Информэкспресс, 1992. — С. 147—216.